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Velkomst til håndkirurgisk sektor

Kære kollega 

Velkommen til håndkirurgisk sektor, Ortopædkirurgisk Afdeling E, Aarhus Universitetshospital, THG. Det er vores håb, at du vil få et godt ophold på vores afdeling, og at uddannelsestilbuddet lever op til dine forventninger.
Vi har derfor i sektoren forsøgt at lave forskellige tiltag, som kan optimere dit ophold hos os. Et af disse tiltag er udarbejdelse af denne del af hjemmesiden, hvor du kan hente generel information om afdelingen. Desuden kan du også  klikke dig ind på Patientinformationer og kliniske retningslinjer.



Uddannelsen på afdelingen vil blive tilrettelagt således, at vi så vidt muligt kan opfylde dine specifikke krav til din videreuddannelse. 

Lærings- og uddannelsestilbuddet omfatter således aktiv deltagelse i sektorens kliniske aktiviteter i ambulatoriet og ved operationer, hvor der vil være rig mulighed for at assistere og deltage i/udføre forskellige operative indgreb. Vi gør hvad vi kan for at leve op til de krav, der stilles i målbeskrivelserne og porteføljen for håndkirurgi i introduktions- og hoveduddannelsen til ortopædisk kirurgi samt til vore hoveduddannelseslæger i plastikkirurgi.

Endelig må vi på det kraftigste anbefale, at du orienterer dig i EPJ, i journalerne samt ikke mindst læser i litteraturen. Og husk: spørg hvis du er i tvivl.

Til slut vil vi endnu engang byde dig velkommen til håndkirurgisk sektor. 

Med venlig hilsen 

Karsten Krøner, sektorchef

Anders Ditlev Jensen, overlæge

Bo Munk, overlæge

Claus Möger overlæge
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