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Retningslinje for besættelse og varetagelse af funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge.

1. Formål

På Aarhus Universitetshospital skal alle afdelinger, der varetager lægelig videreuddannelse, have ansat en overlæge, der er tildelt funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge (UAO).  
Denne fælles retningslinje og tilhørende funktions- og opgavebeskrivelse skal sikre at alle afdelingerne på Aarhus Universitetshospital ansætter kompetente uddannelsesansvarlige overlæger ud fra ensartede kriterier, og at hospitalets uddannelsesansvarlige overlæger udfører deres funktion på baggrund af ensartede funktions- og opgavebeskrivelser.

Denne retningslinje er gældende for alle udpegninger af uddannelsesansvarlige overlæger efter 1.10.2012 og den tilhørende funktions- og opgavebeskrivelse er gældende for alle hospitalets uddannelsesansvarlige overlæger fra 1.10.2012.
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2. Patientgruppe/Patientforløb/Anden målgruppe

Afdelingsledelser samt medarbejdere, der deltager i bedømmelses- og/eller ansættelsesproces, samt ansøgere til funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge.
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3. Definition af begreber

Uddannelsesansvarlig overlæge: Er en funktion, der varetages af en overlæge ansat i afdelingen. Overlægen udpeges til funktionen af afdelingsledelsen, ud fra kvalifikationer og kompetencer beskrevet i funktions- og opgavebeskrivelse. Den uddannelsesansvarlige overlæge varetager ansvaret for den lægelige videreuddannelse i afdelingen, delegeret fra afdelingsledelsen, som har det endelige ansvar for opgavens varetagelse i afdelingen. 
Uddannelseskoordinerende yngre læge: En yngre læge med interesse for at assistere den uddannelsesansvarlige overlæge i varetagelse af opgaven med lægelige videreuddannelse i afdelingen. LINK funktionsbeskrivelse. 
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4. Fremgangsmåde

1. Procedure

Når funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge bliver ledig, skal den om muligt opslås og der nedsættes bedømmelsesudvalg. Til opslaget knyttes hospitalets fælles funktions- og opgavebeskrivelse for uddannelsesansvarlige overlæger, med eventuelle lokale tilføjelser, se pkt. 2.
Besættelse af funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge kræver altid konkret bedømmelse i henhold til den fælles funktions- og opgavebeskrivelse:

· Ved udvælgelse af ny uddannelsesansvarlig overlæge skal funktionen om muligt i opslag som overlægestilling med både klinisk funktion samt funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge i afdelingen. Den kliniske funktion beskrives i særskilt funktions- og opgavebeskrivelse. 
Ved ansættelsen lægges hovedvægt på kompetencer indenfor lægelig videreuddannelse og pædagogiske kompetencer, i henhold til hospitalets fælles funktions- og opgavebeskrivelse for uddannelsesansvarlige overlæger. Overlægen skal være kvalificeret til ansættelse i klinisk overlægestilling i afdelingen. Procedure for bedømmelse og besættelse af funktionen følger i øvrigt procedure for ansættelse af funktionsansvarlige overlæger.
· Hvis der ikke frigøres en overlægestilling ved skift af funktionen fra hidtidige uddannelsesansvarlig overlæge til ny person, og der skønnes at være kvalificeret ansøger internt i afdelingen, kan funktionen besættes efter internt opslag. Der skal indsendes ansøgning, der skal bedømmes af internt bedømmelsesudvalg samt afholdes forventningssamtale. 

Ansøgninger udarbejdes og sagsbehandles i øvrigt efter hospitalets gældende regler herfor ved overlægeansættelser. Dog sammensættes bedømmelses- og ansættelsesudvalg af den ledende overlæge/afdelingsledelsen efter konkret vurdering ved intern besættelse, og den ledende overlæge deltager i begge udvalg som formand.
Ved ansættelses/forventningssamtale aftales rammer for varetagelse af funktionen, herunder aftale om den tidsmæssige fordeling mellem den kliniske funktion og funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge.

Efter besættelse af funktionen underrettes HR-afdelingen om dette, og de lønmæssige forhold aftales som ved anden ansættelse/udpegning, i henhold til hospitalets generelle aftaler for funktionen. LINK
2. Funktions- og opgavebeskrivelse

Der er udarbejdet en fælles funktions- og opgavebeskrivelse for funktionen som uddannelsesansvarlig overlæge i afdelinger på Aarhus Universitetshospital. Denne indeholder beskrivelse af stillingens organisatoriske placering og rammer, funktioner og opgaver samt kompetence- og kvalifikationskrav. Hospitalets fælles funktions- og opgavebeskrivelse kan dog udbygges, hvis det ønskes at rammer og/eller opgaver udvides i forhold hertil. Dette tilføjes den fælles beskrivelse i dertil afsat afsnit.
Funktions- og opgavebeskrivelsen er et dynamisk dokument, der kan udvikles løbende i forbindelse med ændringer i opgavevaretagelsen for den enkelte afdeling og for den enkelte uddannelsesansvarlige overlæge. Revision af funktions- og opgavebeskrivelsen kan med fordel inddrages i medarbejderudviklingssamtaler og i planlægning af efteruddannelse, samt hver gang funktionen nybesættes.

Efter ansættelses/forventningssamtale ved nybesættelse eller ved ændring skal funktions- og opgavebeskrivelsen underskrives af den nye uddannelsesansvarlige overlæge og den ledende overlæge/afdelingsledelsen, og kopi sendes til HR-lægelig videreuddannelse. 
INDSÆTTE FIL MED FUNKTIONS- OG OPGAVEBESKRIVELSE
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5. Dokumentation 

På personalesagen for uddannelsesansvarlige overlæger ansat efter 1.10.2012 skal ligge kopi af den individuelle funktions- og opgavebeskrivelse. 
For uddannelsesansvarlige overlæger udpeget før 1.10.12 skal der snarest udarbejdes funktions- og opgavebeskrivelse, der sendes til HR-lægelig videreuddannelse, som efterfølgende sikrer arkivering i den konkrete personalesag.
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6. Ansvar 

Afdelingsledelsen og dennes centerchefer, er ansvarlige for overholdelsen af retningslinjen. 
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