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Retningslinjer for funktionen som uddannelseskoordinerende yngre læge ved Aarhus Universitetshospital.

1. Formål
Funktionen som uddannelseskoordinerende yngre læge (UKYL) anses som en vigtig del af den løbende forbedring af lægelig videreuddannelse på Aarhus Universitetshospital (AUH). Det forventes derfor at der på alle afdelinger, der varetager lægelig videreuddannelse, er ansat mindst een yngre læge med en sådan funktion tildelt. 
Retningslinjen beskriver hvordan funktionen tildeles, rammer for varetagelse og hvilke opgaver/funktioner der forventes varetaget. Aftalen, der gælder for ansatte på AUH, bygger på den funktionsaftale der er indgået mellem region Midtjylland og Yngre læger (reference 1). 
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2. Patientgruppe/Patientforløb/Anden målgruppe

Ledende overlæger og uddannelsesansvarlige overlæger i afdelinger der varetager lægelig videreuddannelse. 

Yngre læger i speciallægeuddannelse eller afdelingslæge, som varetager eller ønsker at varetage funktionen som UKYL.

Overlæger og yngre læger på AUH, der har berøring med UKYL – funktionen.
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3. Definition af begreber

Uddannelseskoordinerende yngre læge: En yngre læge med interesse for at bistå den uddannelsesansvarlige overlæge i varetagelse og udvikling af lægelige videreuddannelse i afdelingen, ud fra den foreliggende opgave/funktionsbeskrivelse. 
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4. Fremgangsmåde
UDPEGNING

Lægen, der udpeges, skal være ansat i videreuddannelsesstilling eller i stilling som afdelingslæge i pågældende afdeling. En eller flere læger udpeges ved ledig funktion af afdelingsledelsen i samarbejde med den uddannelsesansvarlige overlæge og efter forudgående drøftelse med de yngre læger i afdelingen. 

Lægen udvælges efter følgende minimumskrav til kvalifikationer og kompetence:

· Skal have uddannelse som særligt interesseområde og have en vis dokumenteret pædagogisk erfaring. 
· Det er ønskeligt at vedkommende har erfaring som hovedvejleder og klinisk vejleder.
· Skal have gennemført det obligatoriske vejlederkursus. 
Funktionen kan efter aftale med ledende overlæge og uddannelsesansvarlig overlæge varetages af mere end en person. Deling af de samlede opgaver vil i disse tilfælde fremgå af den enkeltes individuelle aftale for varetagelse af funktionen (skema til aftale nedenfor).

LØNFORHOLD

Der ydes pensionsgivende tillæg for varetagelse af funktionen i henhold til regional aftale (ref. 1). Betingelser for tillæg er beskrevet i den regionale aftale. I tilfælde af at to eller flere personer deler funktionen, deles tillægget ligeligt mellem disse, i henhold til regionale aftale (ref. 1).
For at tillæg kan udbetales skal der foreligge en lokal aftale om konkrete opgaver og funktioner samt rammer for varetagelse, se skema nedenfor. Kopi af skema sendes sammen med information om hvem der har fået funktionen til HR, hvor det arkiveres i p-sagen.
RAMMER OG RESSOURCER

Tidsforbruget til funktionen vil afhænge af de aftalte opgaver, og kan variere med særlige tiltag i afdelingen.
Afdelingsledelsen skal i samarbejde med den uddannelsesansvarlige overlæge sikre, at der i arbejdsplanlægningen afsættes den aftalte og nødvendige tid til varetagelse af funktionen. Dette bør overordnet indgå i den lokale aftale, der udarbejdes ved udpegning til funktionen (skema til aftale nedenfor).

ANSVARSOMRÅDER OG ARBEJDSOPGAVER

1. Den uddannelseskoordinerende yngre læge udarbejder sammen med den uddannelsesansvarlige overlæge en konkret lokal aftale (se skema nedenfor) om hvilke arbejdsopgaver vedkommende konkret skal varetage indenfor lægelig videreuddannelse, for hver af de 6 flg. hovedområder: 
1. Introduktion af nye kollegaer
2. Uddannelsesvejledning
3. Klinisk vejledning

4. Arbejdstilrettelæggelse, i relation til optimering af videreuddannelsen.
5. Registrering og evaluering
a. herunder deltage i sikring af data for afdelingens aktivitet og evalueringer på videreuddannelsesområdet.
6. Undervisning og forskning

2. Det forventes at den uddannelseskoordinerende yngre læge, sammen med afdelingens uddannelsesansvarlige overlæge, deltager i møderne i det lægelige videreuddannelsesråd, både det centrale årsmøde og de decentrale centermøder. Ligeledes forventes at vedkommende deltager i møder i specialets regionale uddannelsesudvalg.

3. Hospitalet gennemfører hvert år i fjerde kvartal 3-timersmøder på alle afdelinger. Den uddannelseskoordinerende yngre læge er ansvarlig for afholdelse af disse møder, herunder at varetage mødeledelsen eller delegere opgaven til en anden yngre læge. Uddannelseskoordinerende yngre læge er sammen med den uddannelsesansvarlige overlæge ansvarlig for at der i samarbejde med afdelingsledelsen udarbejdes handleplan efter disse møder og for at videreformidle resultatet til de uddannelseskoordinerende overlæger (HR-lægelig videreuddannelse).
4. Den uddannelseskoordinerende yngre læge er ansvarlig for at ajourføre og vedligeholde egen medicinsk pædagogiske viden i takt med udviklingen og ændringer på området. 

INDSÆTTE FIL MED SKEMA TIL LOKALAFTALE
UKYL  NETVÆRK

På hospitalet er der etableret et netværk for uddannelseskoordinerende yngre læger, se hjemmesiden.

Der holdes møde en gang årligt, ca. seks mdr. efter årsmødet i det lægelige videreuddannelsesråd. Ansvaret for at arrangere programmet går på skift mellem centrenes UKYL-grupper og aftales på mødet. Der gives fra HR-lægelig videreuddannelse assistance til lokalebestilling, tilmelding (har opdateret liste over UKYL’er) og forplejningsbestilling. Det anbefales at afdelingerne så vidt muligt giver UKYL fri til deltagelse i dette møde.
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5. Dokumentation 

På personalesagen for læge med tildelt funktion som uddannelseskoordinerende yngre læge skal ligge kopi af den lokalt aftalte præcisering af funktions- og opgavebeskrivelse, tilsendt fra ledende overlæge.

Afdelingsledelsen holder løbende HR- lægelig videreuddannelse opdateret om hvilke(n) person(er), man har udpeget til funktionen.
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6. Ansvar 

Afdelingsledelsen er ansvarlig for udpegelser til funktionen som uddannelseskoordinerende yngre læge. Afdelingsledelsen samt den uddannelsesansvarlige overlæge i afdelingen er ansvarlige for overholdelsen af vejledning og evt. lokalt indgåede aftaler. 
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7. Referencer

1. Regionsforhåndsaftale, funktionsaftale for funktionen uddannelseskoordinerende yngre læge, 2010 

Tilbage til top
PAGE  
1
HR – lægelig videreuddannelse


